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Годишен отчет за дейността на читалището 
за 2021г. 

 
Българските читалища като традиционни, самоуправляващи се местни 

организации, притежават изключителен потенциал за стимулиране на 
устойчиво регионално и местно развитие. Тяхната роля отива далеч отвъд 
изграждането и съхраняването на местната културна идентичност. Чрез 
многообразието от продукти, услуги и инициативи в сферата на културата, 
информацията, образованието, социализацията и гражданското общество, те 
се превръщат в изключителен фактор за изграждане на общество на знанието, 
фактор за  развитие на даден регион, съдействат за повишаване на качеството 
на живот на своите общности и граждани. В още една трудна година, 
нестабилността в условия на пандемия се отразиха и в дейността на Народно 
читалище „Светлина-1900” с. Цалапица.  То се отчита по изпълнението на 
задачите от основните насоки за развитие на читалищната дейност и културен 
календар за 2020 година. 

 

Основни задачи: 
 Да опазва културно-историческото наследство и националните 

традиции 

 Да спомага изграждането на ценностната система у децата и 
младежите 

 Да поддържа и обогатява материалната база 

 Да разработва и реализира инициативи /проекти/ за общност но и 
местно развитие, и финансиране на читалищната дейност 

 Да подържа активно сътрудничество между читалищата на 
територията на общината и страната 

 Обогатяване на библиотечния фонд чрез закупуване на нова 
литература, участия в проекти и дарения. 
 

 

Дейности: 
1. Библиотечна и информационна дейност 

През изтеклата 2021 година бяха регистрирани 124 читатели, общият 
брой на посещенията в библиотеката  бяха 929, като 815 за дома, 79 в 
читалнята и 35 за ползването на компютър. 

Чрез табла и витрини се изнасяше информация за ново набавена 
литература, за културният живот на библиотеката и за услугите, които предлага 
на потребителите. 

Продължи изпращането на покани на закъснели читатели чрез социални 
мрежи и телефон. 



Библиотеката рекламира дейността си и тази на читалището чрез 
рекламни покани и обяви за предстоящите мероприятия. 

През отчетената година са раздадени 1063 тома библиотечни документи. 
От тях 595 тома художествена литература, 379 художествена за деца и 4 
отраслова литература за деца. 

През годината за фонда на библиотеката са набавени 100 тома 
библиотечни документи на стойност 1192,20 лв. Придобити от собствени 
средства 25 тома и от проект „Българските библиотеки- съвременни центрове 
за четене и информираност 2021” на МК – 75 тома. 

Отчислените библиотечни документи са 1512 броя и 29 електронни 
носители (грамофонни плочи и диафилми). Направи се цялостна 
инвентаризация на библиотеката и от нея се установи че липсват и 60 тома 
книги на стойност 229,31лв, допустими по закона. Така към 31.12. 2021г. нашата 
библиотека разполага с 5411 тома библиотечни документи. 
Библиотечните мероприятия, които организираме са в полза на децата и 
учениците, а именно Online маратон на четенето, Поздрав до „Дядо Коледа”; по 
време на лятната занималня децата подкрепиха четенето с „Четене на открито” 
, среща с авторите Христо Стоянов и Надежда Любенова. В месеца на книгата 
и авторското право –април посетиха библиотека 1,2 3 и 4 класове, 

Библиотекарката ни няколко пъти чете на децата от ДГ „Пролет” 
 

2. Културно- масова работа 
Културно-масовата работа през годината беше насочена предимно към 

празници, бележити дати, чествания и годишнини. 
Традиционният общоселски събор тази година  се състоя и и се сля с 

Празника на бабека и големия концерт посветен на Българската писменост. 
Всички инициативи в читалището се случват с активна взаимна работа с 

местното училище, детската градина, пенсионерски клуб, с помощта на 
самодейци доброволци и членове на НЧ като пример за екипна работа. 
 

3. Худовествено-творческа дейност 
В читалището развиват своя талант и умения над 100 деца и възрастни. 
Ръководител на танцовите състави е Георги Телкийски.  

Децата имаха възможност да покажат своите умения оскъдно в концерти 
по откриването на учебната година ОУ „П. Хилендарски” с. Цалапица; Бабин 
ден;Ден на жената; да участват и завоюват плакети и медали от сцените в гр. 
Перник- с. Мещица, гр. Хисаря, гр. Приморско, с. Белащица, с. Арбанаси. 
  Младежкия танцов състав, Танцовия състав и Групите за хора участваха 
по сцените и изнесоха концерти в гр. Пловдив, с. Кадиево на Трифон Зарезан 
представиха сценично разработен танц специално за обичаят. 
 Танцовите състави се включиха в инициативата „Пробуждане с хоро” като 
изнесоха концерт с изпълнение на над 15 хорца и няколко танца, представиха и 
блок програма от танци на традиционният конгрес под паметник „Бузлуджа” 
 Певческата група „Славейче” с ръководители Петър Петров и Луко Буров 
имаха участия само  в концерти на местна почва - Бабин ден, Ден на жената 
концерт в училището. 
 Школата по „Гайда” с ръководител Луко Буров имат награди и 
самостоятелни участия от фестивали в гр. Пловдив, гр. Приморско и  при 
запалването на коледните светлини. 
  Клубът по „Английски език” за деца с ръководител Богдана Адаму почти 
премина в online среда. Като всички искат уроците да преминават присъствено 
и в игра. 
Всяка една от групите или състави участва заедно и по-отделно в различни 
концерти празници организирани от читалището Бабин ден (съвместно с 



Пенсионерски клуб); Трифон Зарезан (съвместно с кметство с.Цалапица); Баба 
Марта; Трети март; Първа пролет; Деня на; Годишнина от кончината на Христо 
Ботев и Васил Левски (съвместно с ОУ”П. Хилендарски”и детска градина 
„Пролет”); Празник на жената; Конкурс за мартеница, коледна картичка, и 
сурвачка, които някой в условията на пандемия се провеждаха online. 

Гордеем се с нашите самодейци и не пропускаме да популяризираме 
техните успехи на всякъде, а те пък разнасят славата на читалището и селото с 
магична сила. 

Насладихме се на две големи изложби, които бяха подредени във 
фоайето на читалището едната по Международен проект „Хора и паметници на 
руско-Турската война” и авторски картини изработени от черупки на мекотело 
на Китайски художник Ким Ун.  

Не можем да пренебрегнем и „Арт работилницата”, благодарение на 
работниците в читалището и деца, изработват всички декори за различните 
мероприятия и концерти в читалището, като основно работиха през лятната 
занималня. 

Именно една такава форма на работа в читалището е лятната занималня 
– тя действа от няколко години и в нея се обучават и забавляват деца на 
различна възраст. 

През 2021 година се изпълни и една голяма мечта, именно 
организирането и осъществяването на „Празника на Цалапишкия бабек и 
вино”съвместно с Кметство с. Цалапица и община Родопи. Като за първи път 
имаше 27 групи с над 500 участника. 

Читалищното настоятелство през изминалата година се стремеше да 
разнообрази делниците и празниците на населението на Цалапица във 
времето на изолация и пандемия. 

Благодарение на решение на настоятелството се отпуснаха средства за  
частичен ремонт в библиотеката -и в новите помещения. Но наред с 
постигнатите резултати има още какво да направи, особено по покривната 
конструкция. 

Без да мислим,че сме направили всичко възможно и сме постигнали 
изключителни резултати, можем спокойно да кажем, че в обикновените делници 
и празници работихме за хората, и че за постигане на още по-добри резултати 
разчитаме на всички вас, членовете на читалищното настоятелство, 
самодейците и доброволци. 
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ПРОЕКТО – ПРОГРАМА   ЗА  РАЗВИТИЕ  НА    
   НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СВЕТЛИНА-1900 г.’’ – с.ЦАЛАПИЦА               

ПРЕЗ  2022г. 
 

Публичното пространство възприема народното читалище като пример 

за устойчива културна институция със специфична мисия за опазване и 

развитие на традиционните ценности на нацията. Началото на  читалищното 

дело в България е положено през 1856 г. 

Народните читалища са традиционни, самоуправляващи се български 

културно-просветни сдружения, които изпълняват и държавни културно-

просветни задачи. Те са юридически лица с нестопанска цел. Съвременните 

българските читалища са не само важни центрове за опазване и надграждане 

на  самобитните и традиционни за народа ни културни ценности, но средища, 

които стъпват върху използването на новите технологии при създаването на 

дейности и събития отговарящи на потребностите особено на младите в новото 

технологично време, създават възможности за широк достъп до информация 

на хората от всички възрасти. 

Основната роля на читалище „Светлина –1900” е да осъществява 

културен живот и приобщаване на гражданите и най - вече подрастващото 

поколение към постиженията на науката, изкуството и културата. Да работи за 

запазване на обичаите и традициите на българския народ и утвърждаване на 

националното самосъзнание. Да организира и участва в инициативи като: 

фестивали, събори, тържества и други на местно, регионално и национално 

ниво. 

 

О С Н О В Н И      З А Д А Ч И 
 

 Съвместна дейност на НЧ „Светлина-1900” с училището, детска градина,  
кметството, пенсионерски клуб и община Родопи при провеждането на 
местни и общински празници, национални събори и международни 
фестивали 

 Да разшири съдържателния и социалния обхват на читалищната дейност 
за привличане на по-широк кръг население 

 Да използваме фолклора като средство за възпитание. 

 Да спомага изграждането на ценностна система у децата и младежите   

 Да опазва културно-историческото наследство и националните традиции 

 Да разработва и реализира инициативи, проекти за общностно местно 
развитие и финансиране на читалищната дейност 



 Да работи за осигуряване на по-добра, по-съвременна и по-
висококачествена образователна, културна, социална и информационна 
среда на населението 

 Да поддържа активно партньорство с общинската и областната 
администрации и НПО, както и с културните институции и бизнеса за 
взаимна полза 

 Обогатяване на библиотечния фонд, чрез закупуване на нова 
литература, участие в проекти и дарения. 

 Съхраняване, обогатяване и ремонт на материалната база на НЧ 
„Светлина-1900” с помощта на община Родопи и участие в проекти 
 

Културно- масова    и  художествено-творческа   
дейност   

 
 Организиране и осъществяване на „Празник на Цалапишкия бабек и 

вино” заедно с кметството и община Родопи 

 Осъществяване на културният календар за читалищните прояви  

  Повишаване на художественото и жанрово разнообразие на културните 
мероприятия   

 Участие в културните мероприятия на общината и в с. Цалапица 

  Честване на официалните и традиционни празници, сборове, вечер на 
родният край и годишнини  

  Провеждане на мероприятия, свързани със съхраняването, развитието и 
популяризирането на местни традиции и обичаи.   

 Гостуване на гост изпълнители и театри 

 Съвместна работа с кметството, училището и детската градина в селото 
- Организиране на празника на детето 1-ви юни заедно с 

кметството 
- Конкурс за изпълнител на народна песен – заедно с ОУ 

„П.Хилендарски” 

 „Творческо ателие” –изработване на предмети на приложното изкуство 

 И  през 2021 г. Читалището ще   продължи  да развива активно своята  
дейност  с Детските танцови състави „ Каламица” / I - ва и  II- ра група/  , 
Танцов състав „Каламица”, Младежки танцов състав „Каламица” , групи 
за  изучаване на български народни хора към танцовият състав, 
изучаването на българския музикален инструмент „Гайда”, Детска 
фолклорна група „Славейче” и Арт работилница ще продължава 
участията си в различните  международни, национални и регионални 
фестивали за танцово изкуство, както и на всички празници и 
мероприятия, организирани от читалището ни , празници на селото , 
общината  и др. 

 

Библиотечна     дейност   
 

 Привличане на повече нови потребители 

 Обновяване на библиотечният фонд в зависимост от читателските 

интереси 

 „Урок по родолюбие” – изнасяне на презентации пред учениците по 

повод бележити дати в българската история – годишнини от обесването 



и раждането на Левски,  Деня на Ботев, Трети март, кръглите годишнини 

на известни  и бележити български личности 

 Конкурси (мартеница, картички, рисунки, сурвачки и др.) и изложби с 

детски рисунки  и други материали (предмети на приложното изкуство) 

 Осъществяване на изложби свързани с бележити дати на личности и 

събития от местен, регионален и национален характер, литературни 

четения на творби на известни автори по случай кръглите им годишнини 

 Провеждане на срещи и литературни четения на новоиздадена 

литература и млади автори. 

 Маратон на четенето 

-Голямото четене с детски книжки – заедно с видни жители на 

селото 

- Седмица на книгата 

-Четене на вън от библиотеката 

 Национална седмица на четенето 

Материално - техническа база на читалището 
 

С помощта на община Родопи,чрез участие в проекти да се извърши ремонт на  

 Ремонт на покрива - подмяна на счупени греди на покрива(особено над 
библиотеката и репетиционната зала) 

 Библиотеката – осигуряване на отопление 

 Освежаване на фасадата  

 Ремонт на сцената – подмяна на ел.инсталация и кулиси, смяна или 
циклене на паркета 

 Ремонт на балкона- подмяна на подова настилка и мазилка на тавана, 
седалки 

 Ремонт или подмяна на столовете в киносалона, подреждане на паркета 
и неговото циклене и лакиране 

 Цялостен ремонт на гримьорни 

 Подмяна на ламперията на стрехата и улуците 

 Оправяне на големите течове по покрива 

 

Обучение и квалификация 
 

Участие на щатните работници в семинари, обучения и други, свързани с 
повишаване квалификацията им по основните читалищни и библиотечни 
дейности и работата им по проекти. Повишаване качеството на обслужване към 
потребителите на услугите в Читалището. 

  


